



乡村振兴突破年,打造“信治相公”样本

“文明实践+基层治理”,相公庄街道新时代文明实践活动拉开帷幕

齐鲁晚报·齐鲁壹点
通讯员 李文峰 杨真

成立15支志愿服务队 形成全民志愿服务体系

志愿服务,是社会治理的重要力量,也是新时代文明实践的重要抓手。相公庄街道整合志愿服务资源,搭建“相里乡亲”志愿服务平台,成立红色先锋、长白山小马扎、鹤舞云庄、城管之家等15支志愿服务队,围绕理论宣讲、环境卫生、城市管理、医疗帮扶、法律咨询等不同主题开展志愿服务活动。各村也结合实际成立志愿服务队,吸纳党员群众和社会力量广泛参与,形成全民化志愿服务体系,满足了群众需求,弘扬了社会新风。

去年以来,开展“方桌会”十余次、儒学讲堂60余场,“长白山小马扎”志愿服务队深入各村宣讲党的理论政策、疫情防控知识、安全取暖知识等,使各项政策知识“飞入寻常百姓家”;开展人居环境整治志愿服务活动500次,带动义务工2000多人次。

今年,商量志愿服务队开展了爱心帮扶,城管之家志愿服务队启动了“信智城管、精相出彩”诚信激励机制……各志愿服务队形成了“志愿服务最光荣、文明实践我先行”的浓厚氛围。

按需编排志愿服务 把实事办到群众心坎上

今年是中国共产党成立100周年,相公庄街道按照“学党史、悟思想、办实事、开新局”的总要求,以党史学习教育引领思想,以志愿服务凝聚力量,全面推进新时代文明实践成效出彩。

把党史学习教育和志愿服务相结合,

春暖花开之际,章丘区相公庄街道“信治相公”新时代文明实践活动拉开帷幕。据了解,今年以来,相公庄街道深入贯彻“12366”工作体系,以“乡村振兴突破年”为保障,以诚信体系建设为抓手,以乡村振兴“文明积分”管理制度为保障,让诚信工作与党史学习教育、文明典范城市建设、文明实践工作、基层社会治理相融互促、同频共振,提高群众参与度,创新乡村治理模式,打造“信治相公”品牌。



打造“信治相公”,让文明实践与基层治理同频共振。

相公庄街道依托“长白山小马扎”志愿服务队,深入机关、企业、学校、各村开展党史宣传教育,同解决实际问题结合起来,把“我为群众办实事”实践活动作为党史学习教育活动的重要内容,向群众提供政策咨询、科技普及、技能培训,帮扶困难群众、孤寡老人、留守儿童,活跃文化生活,开展文化科技卫生“三下乡”活动等,帮助解决群众最关心最直接最现实的问题。

哪里有需求,哪里就有志愿服务队的身影。相公庄街道根据群众需求编排志愿服务活动,实行“群众点单,街道、村党组织接单”的模式,有针对性地开展志愿服务活动,真正将志愿服务活动办到群众心坎上。

目前,“巾帼梦”志愿服务队开展“志愿助贫 户户有彩”志愿服务活动30余次,帮助180余户贫困户改善人居环境;十九郎村发扬新时代愚公精神,组织志愿者150余人

开垦荒山、种植果树,至今已奋斗八年,终将荒山变成花果山,整理土地1300亩,种植各类果树700余亩,2020年村集体收入过100万元,老百姓得到了实实在在的实惠。

采取积分制管理制度 让文明成果全民共享

创建全国文明典范城市,成为济南市继创建全国文明城市之后的重要奋斗目标。充分发挥文明实践阵地作用,广泛组织开展志愿服务活动,是创建全国文明典范城市的重要抓手。相公庄街道按照章丘区委宣传部部署,用好新时代文明实践阵地,深化文明城市创建,推动创建工作由镇街延伸到商户、覆盖到乡村,形成全域化、常态化创建新格局。

深入开展“信治相公”新时代文明实践系列活动,以志愿服务为抓手,以村民通过参与志愿服务获得积分为基础,用“积分差异”取代“全面平均”,开启乡村治理新局面。今年,相公庄街道以小康等3个村为试点,与村规民约、日常治理相结合,采取积分制管理制度,形成“守信积分、失信减分、人人诚信”的治理模式,提升乡村文明程度。结合人居环境综合整治工作,提升村庄面貌,改善居住环境。

把志愿服务融入社会治理全过程各环节,成立“城管之家”志愿服务队,启动“信智城管、精相出彩”诚信激励机制,志愿者经常性到驻地沿街业户店内发放诚信激励机制管理告知书,不断强化经营业户在城市管理中的主人翁意识,提升社会整体文明程度,营造整洁、舒适、和谐的生活环境。

同时,选取驻地中心大街276家经营业户作为试点运行区域,采取积分制的办法分类分级管理,在业户中间形成了“比学赶超”的经营氛围,促进城市品质提升,让农村群众与城市居民一样,共享文明创建成果。

普集街道瑞祥社区多措并举创新提升志愿服务品牌

“福管家”志愿服务助力打造精致社区

齐鲁晚报·齐鲁壹点通讯员 王全楼

公开推荐 形成三级志愿管理体制

在传统网格管理基础上通过居民推荐、干部推荐和个人自荐的形式公开招募,优先选用有一定文化水平、思想觉悟高、群众基础好的退休老干部、老党员、老教师等热心居民,推选产生一批有威信、有亲和力、善于动员群众的福管家志愿服务队伍,形成社区福管家(总网格长)、小区福管家(片区网格长)、楼栋福管家(基层网格员)三级志愿管理体制,使网格管理得以延伸到每家每户,实现全覆盖、精细化服务。

普集瑞祥社区共有4个小区片区38栋居民楼,现有44位楼栋福管家志愿者,部分居民数多的楼有两位福管家志愿者,其中在职、离退休教师有12人,在职、离退休机关干部14人,具有党员身份的21人,已成为楼栋福管家队伍的中坚力量。

精细管理 实施末尾淘汰制

定期开展家风、邻里关系、纠纷调解、文明创建等培训,使其既是社区八大员(党政联络员、民情信息员、环境监督员、属地安全员、秩序监管员、纠纷调解员、民生服务员、文明传播员),又是居民贴心人、社区治理联通站,以人带人,以点带面,实现基层治理广泛参与。同时,借助社区文艺汇演、志愿服务等活动,让居民了解、认可福管家,以便福管家带动居民更好地参加社区管理。此外制定工作任务,积分管理,每年依照积分和群众满意度实施末尾淘汰制,并重新推选优秀人才担任。

建立激励机制,对优秀“福管家”志愿

“福管家”的工作效率真的是太高了,这样以后咱们小区的孩子们就有了玩耍的地方了。”居民们围坐在瑞祥社区新建的儿童游乐场旁边拉起呱来。说起为小区建游乐场的事,福管家曹传坤介绍道,2020年9月底有居民反映小区内缺乏一处供孩子们玩耍的游乐场。“群众有所需,管家有所应”,曹传坤第一时间将群众诉求汇报至社区,经集体讨论通过了建设儿童游乐场的决定。说干就干,社区工作人员抓紧利用十一假期采购、安装、调试设备。假期过后,一个崭新的儿童游乐场出现在了小区。



定期开展各种志愿服务,社区一片其乐融融。

者提供额外物质奖励和表彰、宣传等精神奖励,对未入党的优秀“福管家”志愿者优先推荐入党。现在有5名表现优异的小区福管家光荣地加入了党组织。参照志愿服务积分和现实活动中的表现、发挥的作用,今年新评选出优秀社区、小区、楼栋福管家48名、优秀志愿者97名,全社区进行通报表

扬,并给予适当物质奖励,以鼓励更多的社区居民投入到志愿活动中来。

平台融合 成立“商量工作室”

街道今年成立“商量工作室”,结合社

区“党建+服务”论坛、矛盾纠纷协调联席会、居民代表会、业主代表会等融合为社区民主议事平台,人大代表、政协委员参与其中,定期开展,并请问题涉及的街道相关部门列席,听取群众意见,及时处置纠纷。

“福管家”志愿者担任群众身边的“意见箱”、调解员,随时反映,随时处理,主管群众小建议、小摩擦,难题还可向网管长或在福管家交流会上反馈解决。两种协商渠道互为补充,实现社区治理精细全面。瑞祥花苑小区福管家在走访中,了解到小区居民对物业公司日常管理不规范存在很大意见,对于车辆乱停乱放、卫生环境差、居民用水价格上涨等问题反映强烈,小区福管家及时将这一情况报告给社区,社区及时召集相关利益方召开联席会议,物业公司承诺加强规范管理,恢复用水价格,及时将这一矛盾化解在萌芽中。

“福管家”志愿服务 催生良好的社会风气

探索开展“福管家”志愿服务过程以来,社区风气也在潜移默化中发生着变化。社区邻里氛围融洽度、黏合度不断提升,群众自我约束和自治意识逐步提高,从而推动了社区管理议事制度步入规范化轨道。

探索实施社区“福管家”志愿服务品牌以来,社区邻里纠纷、打架斗殴等矛盾调解事件越来越少,社区一片其乐融融,社会主义核心价值观等主流意识深入社区居民思想,催生了良好的社会风气。社区居民自发的成立了书画研究社、社区篮球队、广场舞蹈队、戏曲演唱队、太极拳队等活动组织,健康快乐的生活方式蔚然成风,社区定期组织开展各种志愿服务,在福管家队伍的带领下,广大社区居民成为活动的主角,凝聚起强大合力,共同推动社区建设。